
والیبال بانوان ایران در سال‌های 

اخیر پیشرفت قابل‌ملاحظه‌ای داشته 

و حالا بازیکنان این رشته هم به‌تدریج 

درحال انتقال به باشگاه‌های خارجی و 

لژیونرشدن هستند. آخرین نمونه از این استعدادها زهرا مغانی است که در 18سالگی 

توانسته توجه‌های زیادی را به سمت خود جلب کند و به‌تازگی با امضای قراردادی به 

تیم پورتوی پرتغال پیوسته است. حالا در تیم‌های این باشگاه دو بازیکن ایرانی حضور 

دارند که اولی یکی از بهترین مهاجمان سال‌های اخیر آنها در فوتبال محسوب می‌شود 

و دومی هم امیدوار است بتواند عملکرد خوب مهدی طارمی را این‌بار در والیبال تکرار 

کند و به یکی از ستاره‌های تیم والیبال این باشگاه پرتغالی تبدیل شود. این بازیکن جوان 

که پیش از این در باشگاه پیکان عضویت داشت، جوان‌ترین والیبالیست بانوی ایرانی 

است که توانسته در لیگ‌های اروپایی حاضر شود. البته در تیم والیبال این باشگاه یک 

مربی ایرانی هم حضور دارد که به این ترتیب تعداد ایرانی‌های پورتو به سه نفر می‌رسد. 

والیبال پس از فوتبال
البته پیش از این نیز شاهد حضور چند والیبالیست ایرانی در باشگاه‌های پرتغالی بوده‌ایم 

و به نظر می‌رسد تیم‌های این کشور پس از اینکه استعداد بالای فوتبالیست‌های ایرانی 

را در تیم‌های خود دیدند حالا به سراغ والیبالیست‌ها رفته‌اند و در تلاشند با کمک آنها 

بتوانند تیم‌های خود را در شرایط بهتری قرار دهند. مدتی پیش مهتاب رحمانی و مونا 

دریس‌محمودی به تیم والیبال بوآویشتا ملحق شده بودند و نگین شیرتری نیز به آوس 

پیوست که هردو تیم سابقه به خدمت گرفتن لژیونرهای فوتبال ایران را دارند. علیرضا 

بیرانوند هم‌اکنون در بواویشتا بازی می‌کند و در آوس نیز پیش از این شاهد حضور مهرداد 

محمدی بوده‌ایم. به این ترتیب به نظر می‌رسد این لژیونرهای جدید با استفاده از تجربیات 

فوتبالیست‌ها توانسته‌اند انتخاب خوبی انجام دهند. البته پورتو پیش از اینکه مغانی را 

به خدمت بگیرد، تصمیم گرفت در کادر فنی خود یک مربی ایرانی اضافه کند و به سراغ 

سمیرا ایمانی‌فولادی رفت تا این مربی جوان به‌عنوان دستیار در تیم والیبال زنان این باشگاه 

مشغول به‌کار شود. بی‌شک حضور ایمانی در لیگ پرتغال و تیم پورتو نقش مهمی در خرید 

مغانی داشته است. حالا این دو نماینده جدید ورزش ایران در باشگاه پورتو کار خود را در 

این تیم آغاز کرده‌اند و اگرچه هنوز مغانی نتوانسته در دیدارهای تیمش به میدان برود اما 

تا پایان فصل فرصت نسبتا زیادی باقی مانده است و او احتمالا پس از چند جلسه تمرین 

و هماهنگی لازم با سایر نفرات می‌تواند در دیدارهای تیمش در لیگ به میدان برود. مغانی 

والیبال را از سنین پایین آغاز کرده و از 16سالگی در تیم ملی نوجوانان ایران عضویت داشته 

است. در این مدت از او به‌عنوان یکی از نفرات آینده‌دار والیبال زنان ایران نام برده می‌شد 

و حالا راهی پرتغال شده تا سرعت پیشرفتش را بیشتر کند. جالب اینکه این بازیکن جوان 

در تابستان راهی یک تیم اسلواکیایی شد و حتی با این باشگاه قرارداد هم امضا کرد اما 

وقتی پیشنهاد پورتو را دریافت کرد ترجیح داد به‌جای حضور در لیگ اسلواکی به پرتغال 

برود و به دلیل اینکه مهلت نقل‌وانتقالات تابستانی به پایان رسیده بود، تصمیم گرفت در 

نیم‌فصل نخست در پیکان بازی کند و سپس در ژانویه به پورتو ملحق شود. به این ترتیب 

او به آرزوی خود که حضور به‌عنوان لژیونر در والیبال اروپا بود، دست پیدا کرد و البته کار 

سختی هم در ترکیب تیم قهرمان لیگ پرتغال خواهد داشت. 

نخستین قهرمانی با غلبه بر رکورددار لیگ
پورتو فصل پیش برای نخستین‌بار توانست قهرمانی در لیگ پرتغال را جشن بگیرد. 

این تیم که در سال‌های اخیر حتی به دیدار نهایی نیز راه پیدا نکرده بود پس از لغو 

دیدارهای دو فصل پیش به‌دلیل شیوع کرونا با آمادگی خوبی فصل قبل را آغاز کرد و 

توانست با ارائه نمایشی خوب به مسابقه فینال راه پیدا کند. آنها در دیدار نهایی و در 

سه بازی پیاپی و با نتایج 3-2، 3-1 و 3-2 موفق شدند لیکسوئس را شکست دهند و 

نخستین جام قهرمانی خود در این رقابت‌ها را بالای سر ببرند. آنها درحالی این رقیب را 

مقتدرانه مغلوب کردند که لیکسوئس با 18بار قهرمانی در این مسابقات پرافتخارترین 

تیم لیگ والیبال زنان پرتغال محسوب می‌شود. 

پورتو با این قهرمانی موفق شد به رقابت‌های جام CEV اروپا راه پیدا کند. این تیم در دور 

یک‌شانزدهم نهایی در مسابقه رفت در سه ست پیاپی المپیاکوس را شکست داد اما با 

وجود شکست 3 بر 2 در بازی برگشت توانست درمجموع به‌عنوان تیم برتر این مرحله 

راهی دور بعد شود. حریف پورتو در یک‌هشتم نهایی تیم آلمانی پالمبرگ شورین بود که در 

هر دو مسابقه که حدود یک ماه پیش برگزار شد، توانست حریف پرتغالی خود را شکست 

دهد و به این ترتیب پورتو از دور مسابقات کنار رفت و نتوانست به دور بعدی راه پیدا کند. 

آنها در رقابت‌های این فصل لیگ نیز رقابت خوبی درصدر جدول دارند و با توجه به 

عملکرد خوبی که داشته‌اند امیدوارند برای دومین سال پیاپی بتوانند جام قهرمانی را 

بالای سر ببرند. آنها در سال جدید میلادی دو بازی در رقابت‌های لیگ برگزار کرده‌اند 

که در هر دو مسابقه به برتری رسیده‌اند. شاگردان کارلوس کارنو در بازی اول خود در 

سال 2022 موفق شدند ویلاکاندنسه را در سه ست پیاپی شکست بدهند و امتیازات 

این دیدار نه‌چندان دشوار را به حساب خود واریز کردند. در بازی بعدی هم این تیم در 

دربی برابر تیم پورتو وولی با همین نتیجه به پیروزی رسید تا در دور چهارم مرحله دوم 

رقابت‌های لیگ به یک برد ارزشمند دیگر دست پیدا کند. آنها این بازی را به راحتی و با 

نتایج 25-11، 27-25 و 25-14 بردند تا برای یکی از حساس‌ترین دیدارهای خود در 

این فصل آماده شوند. این تیم قرار است روز یکشنبه آینده در دیدار تکراری فینال فصل 

قبل و این‌بار در دور پنجم مسابقات امسال به مصاف لیکسوئس برود که این مسابقه 

می‌تواند نقش مهمی در تعیین تیم قهرمان امسال داشته باشد. 

بازتاب در رسانه‌های اروپا�یی
حضور بازیکنان ایرانی در والیبال اروپا بازتاب خوبی در رسانه‌های این قاره داشته 

است. پس از حضور دو نماینده جدید ایران در تیم پورتو، مجله والیبال ایتالیا در این 

باره نوشت: »درحالی که به تازگی آلساندرا کامپدلی هدایت تیم ملی والیبال زنان ایران 

را برعهده گرفته است مربی سابق این تیم تصمیم گرفته راهی اروپا شود و در تیم پورتو 

پرتغال کارش را ادامه دهد. سمیرا ایمانی‌فولادی تهران را به مقصد پورتو ترک کرده تا 

به همراه زهرا مغانی، یکی از پدیده‌های والیبال این کشور کار در والیبال اروپا را تجربه 

کند. پورتو به‌تازگی قرارداد همکاری با فدراسیون ایران را امضا کرده که طی آن قرار است 

همکاری‌های دوطرف در زمینه‌های مختلف ازجمله تبادل مربی افزایش یابد و این حضور 

هم به نظر در ادامه همین همکاری قابل‌تعریف است. والیبال پرتغال در سال‌های اخیر 

پروژه‌های مختلفی را برای پیشرفت در این کشور آغاز کرده و تیم پورتو هم تلاش کرده با 

همکاری با این پروژه‌ها زمینه رشد این ورزش را در این کشور اروپایی فراهم کند. از زهرا 

مغانی به‌عنوان یکی از استعدادهای آینده‌دار والیبال ایران و آسیا نام برده می‌شود و 

حضور او در تیم پورتو می‌تواند برای هر دو طرف مفید باشد.«

رسانه‌های پرتغالی هم از این دو انتقال به‌خوبی استقبال کردند و معتقدند حضور دو 

نماینده والیبال ایران در پورتو می‌تواند امیدبخش باشد. سایت »مایس‌فوتبال« پرتغال 

در این‌باره نوشته است: »زهرا مغانی که در سال 2018 یکی از ستاره‌های رقابت‌های 

زیر 17 سال والیبال آسیا بود حالا با پورتو به توافق رسیده و قرار است در ادامه فصل در 

این باشگاه پرتغالی بازی کند. این انتقال می‌تواند یکی از خریدهای خوب این باشگاه 

پرتغالی باشد. البته آنها پیش از این سمیرا فولادی را نیز که یک مربی ایرانی است به کادر 

فنی خود اضافه کرده‌اند که قرار است در ادامه فصل به کارلوس کارنو، سرمربی اسپانیایی 

تیم کمک کند تا بتوانند از عنوان قهرمانی خود در لیگ بانوان پرتغال دفاع کنند.«

تازه‌ترین لژیونر والیبال 

ایران نماد استعدادهای 

رشته‌ای است که دیگر 

نباید دست‌کم‌شان 

گرفت. درحالی که هنوز والیبال ایران در بخش دختران راه زیادی 

برای دیده شدن در آسیا و دنیا دارد، دختران والیبالی ایران پیشروی 

کرده‌اند و با نشان دادن قدرت‌شان لژیونر می‌شوند تا بازیکنان 

زودتر از تیم ملی ایران در دنیا دیده شوند. این بار بعد از نسرین 

ایمانی که به‌عنوان مربی راهی پورتوی پرتغال شده بود، زهرا مغانی 

دختر 19 ساله والیبال ایران بود که توانست در دنیا بلندقامتی 

کند و راهی پورتویی شود که یکی از بهترین تیم‌های والیبال دنیا را 

در بخش دختران دارد. حالا باشگاه پورتو می‌تواند علاوه‌بر افتخار 

کردن به ستاره ایرانی‌اش در فوتبال، منتظر درخشش یک ایرانی 

دیگر در رشته‌ای دیگر باشد. البته که خودش تاکید دارد ابتدای 

راه است و باید بیشتر یاد بگیرد. گفت‌وگوی »فرهیختگان« با زهرا 

مغانی را در ادامه می‌خوانید. 

جوان‌ترین لژیونر والیبال دختران شدی، قبل از پورتو هم یک انتقال 

نافرجام داشتی ولی درنهایت به یکی از بهترین تیم‌های اروپا رفتی. 

لژیونر بودن خیلی مسئولیت بزرگی برای من است؛ چراکه باید تمام 

تلاشم را انجام دهم تا برای والیبال ایران نماینده خوب و شایسته‌ای 

باشم. قبل از امضای قراردادم، با تیم برسنوی اسلواکی مورد توجه تیم 

پورتو هم قرار گرفته بودم و بررسی‌هایی داشتیم اما به دلیل اینکه فصل 

نقل‌وانتقالات تمام شده بود و پروسه ویزا گرفتن خیلی طولانی بود با 

بررسی‌هایی که مدیر برنامه‌ام با باشگاه پورتو انجام داده بود قرار شد 

که نیم‌فصل به پورتو بروم. 

چقدر حضور نسرین ایمانی مربی ایرانی تیم پورتو برای این انتقال 

موفق تاثیرگذار بود؟

 حضور خانم ایمانی به‌عنوان یک ایرانی در کادر تیم پورتو قطعا یک دید 

مثبت است و به نظرم او خیلی مربی دلسوزی است و دلگرمی خوبی برای 

من است و حضور او کنار من کمک زیادی به من خواهد کرد. 

پورتو عملکرد خوبی در لیگ داشته و در کاپ اروپا هم بازی دارد. 

این فرصت خوبی برای دیده شدنت در دنیاست؟

بله، پورتو خیلی عملکرد خوبی در لیگ امسال داشته و من قبل از آمدنم 

به پورتو بارها با نگین شیرتری راجع‌به شرایط تیم‌های پرتغالی صحبت 

کردم و الان که خودم هم آمدم می‌بینم که از نظر سازماندهی تیم‌ها 

خیلی خیلی خوبند و تنها دغدغه‌ای که بازیکنان اینجا دارند بازی کردن 

است. تیم پورتو یکی از حرفه‌ای‌ترین باشگاه‌های پرتغال است که نیم‌فصل 

اول را هم بدون باخت گذرانده است. اینجا تلاش کردن حرف اول را در 

زندگی ورزشی می‌زند و به همین دلیل رقابت تنگاتنگی هم وجود دارد 

و قطعا شرایط خوبی برای دیده شدن من به‌عنوان یک ورزشکار ایرانی 

است و امیدوارم که بتوانم در این راه موفق شوم. 

مدت قراردادت چقدر است؟

مدت قرارداد من با این باشگاه سه‌ساله است و در تیم زیر 21 سال این 

تیم هم بازی می‌کنم چون که 19 سال سن دارم و می‌توانم در تیم زیر 

21 سال این تیم هم بازی و کمک کنم. 

رویا و هدف زهرای جوان والیبال ایران چیست؟

رویا و هدف من اول و اول پیشرفت و کمک به تیم ملی ایران است تا 

بتوانیم سطح خودمان را به سطح اول والیبال جهان برسانیم و تمام 

تلاشم را برای رسیدن به این رویا و موفق شدن در این راه انجام می‌دهم. 

از تیم ملی بگو، آمدن مربی خارجی به تیم ملی چقدر می‌تواند به 

پیشرفت والیبال ایران کمک کند؟

اجازه بدهید که به این سوال جواب ندهم چون نسبت به این موضوع 

اطلاعی ندارم. اجازه بدهید که بزرگ‌ترها و اساتید والیبال راجع‌به این 

موضوع نظر بدهند چون فعلا نظری ندارم. 

برنامه خودت برای امسال با تیم پورتو چیست؟

تمرکزم بیشتر روی بازی‌ها و یاد گرفتن والیبال به‌روز دنیاست، یعنی من 

خیلی جا برای آموزش دیدن دارم و از آنجایی که سنم کم است به نظرم 

خیلی جای پیشرفت دارم و تمام تلاشم را در این راه می‌کنم و تمام تمرکزم 

روی بازی‌ها و یاد گرفتن والیبال در کنار بازیکن‌های قوی اینجاست. 

دوست داری در کدام تیم بازی کنی؟

برای من فعلا پورتو بهترین تیم باشگاهی دنیاست و فقط به این تیم 

فکر می‌کنم. 

بازی در پیکان چطور بود؟ همکاری این باشگاه با لژیونر شدنت 

چطور بود؟

خانم رشیدی عزیز، مربی پیکان خیلی به من لطف کردند و من از او 

همیشه ممنونم، خانم رشیدی و تیم باشگاه پیکان با من برای آمدنم به 

اینجا همکاری کردند و برایم آرزوی موفقیت کردند، یعنی هیچ مشکلی 

در این پروسه برای من به وجود نیامد. 

نیاز والیبال دختران ایران از نگاه تو چیست؟

به نظر من فراهم شدن بستری برای کسب تجربه و ارتقای توانایی‌هاست، 

یعنی باید یک موقعیتی پیش بیاید که ما تجربه بیشتری کسب کنیم تا 

بتوانیم توانایی‌هایمان را بیشتر کنیم. 

حرفی هست که بخواهی بگویی. 

از همه افرادی که به من در این راه انرژی مثبت دادند تشکر می‌کنم، 

به‌خصوص خانواده‌ام و مدیر برنامه‌ام آقای وهاب‌زاده که مجموعه حرفه‌ای 

آنها با تلاش‌های شبانه‌روزی که داشتند باعث شد والیبالیست‌ها خیلی 

دیده شوند و در آخر می‌خواهم از استاد بزرگم خانم میترا شعبانیان که 

همیشه به من در این راه کمک کردند و همیشه مدیون او هستم و از 

تمام مربی‌هایی که در زندگی والیبالی و غیروالیبالی‌ام بودند و من را 

راهنمایی کردند تشکر کنم. 
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بانوان والیبالیست در مسیر لژیونرهای فوتبال

پرتغال مقصد جدید ایرانی‌های مستعد
زهرا مغانی در گفت‌وگو با »فرهیختگان«: به پرتغال آمدم تا یاد بگیرم و پیشرفت کنم

ین تیم دنیا برای من پورتو است بهتر

  با لژیونرها

سردار آزمون حالا یک رقیب جدید و البته نامدار برای 

پیوستن به یوونتوس دارد و شاید حضورش در این باشگاه 

با پیچیدگی‌هایی همراه شود. آزمون این روزها مورد توجه 

چند تیم مختلف ازجمله لیون فرانسه است اما در روزهای 

اخیر وقتی خبر تمایل یووه برای خرید او مطرح شد، بیش از 

همیشه بحث جدایی‌اش از زنیت جدی شد. این تیم ایتالیایی 

پس از مصدومیت شدید فدریکو کیه‌زا، یکی از ستاره‌های 

تاثیرگذارش خیلی زود وارد بازار نقل‌وانتقالات شد تا جای 

خالی او را با یک بازیکن جدید پر کند. رسانه‌های ایتالیایی 

معتقدند سردار آزمون می‌تواند گزینه‌ای مناسب باشد؛ چراکه 

هم می‌توان او را با قیمتی پایین خرید و هم اینکه در لیگ 

روسیه و همچنین لیگ قهرمانان تجربه بازی و گلزنی دارد و 

یکی از ستاره‌های چندسال اخیر زنیت محسوب می‌شود. 

سایت اسپورتز روسیه درباره جابه‌جایی‌های محتمل در 

نیم‌فصل نوشت: »خبر اسکای‌اسپورتز ایتالیا مبنی‌بر تمایل 

این تیم برای خرید سردار آزمون یکی از اتفاقات مهم این روزهای 

نقل‌وانتقالات بوده است. اگرچه گفته می‌شود یوونتوس این 

مهاجم ایرانی را به‌عنوان گزینه اصلی خود برای تقویت خط 

حمله‌اش مدنظر دارد اما تا دیروز هنوز هیچ‌مذاکره‌ای بین دو 

باشگاه انجام نشده بود، از طرف دیگر با توجه به اینکه باشگاه 

زنیت در این روزها دغدغه مالی 

و مشکلات اقتصادی ندارد، به 

همین دلیل اصراری به فروش 

مهاجم ایرانی خود ندارد و تصمیم 

گرفته او را تا پایان فصل حفظ کند. 

این اتفاق باعث می‌شود با توجه به اینکه قرارداد او در 

انتهای فصل به‌پایان می‌رسد، این بازیکن به‌عنوان یار آزاد از 

این تیم جدا شود اما ظاهرا این اتفاق مشکلی برای تیم روسی 

ایجاد نمی‌کند و آنها از این بابت نگرانی چندانی ندارند. از 

طرف دیگر با توجه به اینکه یووه ظاهرا در پیشنهاد خود برای 

خرید آزمون جدی است، گفته می‌شود اگر زنیت بتواند در 

ژانویه جانشین مناسبی را برای او پیدا کند، احتمالا با جدایی 

این بازیکن موافقت خواهد کرد. به‌تازگی البته گزینه جدیدی 

هم برای خط حمله یوونتوس مطرح ‌شده که می‌تواند رقیبی 

جدی برای آزمون باشد. ظاهرا بیانکونری مشغول بررسی شرایط 

به خدمت گرفتن ممفیس دپای، مهاجم هلندی بارسلونا هم 

هست و شاید او را با انتقالی قرضی به‌خدمت بگیرد.«

دپای که در ابتدای فصل به‌عنوان بازیکن آزاد از لیون راهی 

نوکمپ شد در این فصل عملکرد نسبتا خوبی داشته اما از 

زمان حضور ژاوی روی نیمکت بارسا کمتر مورد استفاده قرار 

گرفته و به‌نظر می‌رسد 

این مربی جوان اعتقاد 

چندانی به او ندارد. در 

این شرایط حتی پیشنهاد 

معاوضه او با آلوارو موراتا، 

مهاجم یووه هم مطرح‌ شده و 

شاید این تیم ایتالیایی علاوه‌بر 

دپای همچنان به‌دنبال آزمون هم 

باشد. 

آزمون را
برای لیورپول بخرید

از طرف دیگر یکی از سایت‌های 

هواداری باشگاه لیورپول هم 

به مدیران این باشگاه پیشنهاد کرده درصورتی‌که دیووک 

اوریگی، مهاجم بلژیکی این تیم بخواهد از این باشگاه جدا 

شود، آزمون می‌تواند جانشینی مناسب برای او باشد اما 

در چنین شرایطی و با توجه به اینکه قرمزها در خط حمله 

خود بازیکنانی چون دیه‌گو ژوتا و روبرتو فرمینو را در اختیار 

دارند بعید است آزمون فرصت چندانی برای 

بازی در این تیم انگلیسی پیدا کند. 

این سایت انگلیسی در مطلب 

خود نوشته است: »دیووک اوریگی، 

مهاجم بلژیکی لیورپول احتمالا تا 

پایان فصل از این باشگاه جدا خواهد 

شد و یورگن کلوپ درتلاش است 

جانشینی مناسب برای او پیدا 

کند. اوریگی بازیکنی است که 

بارها به کمک تیمش آمده و 

توانایی‌هایش به‌عنوان یک 

مهاجم گلزن و خطرناک در 

محوطه جریمه رقبا بارها 

برتری قرمزها را رقم زده 

است. اگر لیورپول او را نداشت مسلما خلأ مهمی را در 

لیست خود حس می‌کرد اما این بازیکن بلژیکی که کمتر 

فرصت بازی در ترکیب اصلی را داشته در بیشتر دیدارهایی 

که به بازی رفته، توانسته برای تیمش مفید باشد. درصورت 

ترک آنفیلد از سوی او، سردار آزمون می‌تواند گزینه‌ای 

بسیار مناسب برای تقویت خط حمله تیم باشد؛ بازیکنی 

که پیش از این چندین‌بار به باشگاه لیورپول لینک شده و 

بحث خریدش مطرح بوده است. در شرایط کنونی خرید او 

می‌تواند کاملا به سود تیم 

باشد؛ چراکه قرارداد 

این بازیکن در 

انتهای فصل به 

پایان می‌رسد و 

لیورپول می‌تواند 

ن  ا به‌عنو را  و  ا

بازیکن آزاد به‌خدمت بگیرد. درنتیجه قرار نیست پولی 

بابت خرید این مهاجم ایرانی پرداخت شود که این می‌تواند 

راه‌حلی خوبی برای پر کردن جای خالی اوریگی با کمترین 

هزینه باشد. آزمون که به مسی فوتبال ایران معروف 

است، نخستین‌بار در سال 2015 نامش به‌عنوان یکی 

از گزینه‌های تقویت خط حمله لیورپول که در آن زمان 

هدایتش را برندان راجرز برعهده داشت، مطرح شد. 

دوسال بعد و در ژانویه 2017 هم گفته می‌شد یورگن 

کلوپ شرایط این مهاجم ایرانی را زیرنظر دارد اما درنهایت 

هیچ‌گاه با او قرارداد امضا نشد.«

بعد از لیون و یووه، سردار به لیورپول هم لینک شد

مهاجم بارسا؛ رقیب جدید آزمون

نسیم شیرازی
خبرنگار


